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Jászi Oszkár mondotta egyik legutóbbi •] 
-nyilatkozatában, 'hagy naivitás azt hiínnfe, i 
/hogy a forradalom megáll Románia ós Cseh-
ország tatárainál Étinek a mondásnak az az 
érteimé, hogy Magyarországnak, amikor nem-
zetiségi politikája a népek ön<rend'eillkezési jo-
gának alapján nyugszik, nem szabad elitérniie 
ettől az alapelvtől azért, mert ez idő szerint 
.Románia, Csehország és a többiek impeVialis-
t a célokat követnek. A willsoni elvek nekünk 
,nagy erősségünk, mert ihóditó erejük nem fog 
megáfmi azoknak az államoknak a határai-
nál,, amelyek még most — a nyers és brutá-
lis hatalomra támaszkodva — szembehelyez-
kednek a joggal és igazsággal. 

Jelenségek vannak már, amelyek'azt hir-
detik, -hogy a jog és igazság széliemé nem 
ismér határokat. Ma két jetentést is kaptunk 
erről. Az egyik jelentés arról szól, hogy a ro-
mán katonák Jassiban kitűzték a vörös lobo-
gót, elhagyták sátraikat és hazamentek fal-
vaikba. Ez már kétségtelenül forradalmi tü-
neti, amelytől mi azt az éredméhyt várjuk, 
hogy az liimperiáíllizirnus gőgjét Romániában 
is a 'türelmes és békés igazságosság váltja 
majd fe l 

Forradalmi mozgalom bire érkezik Ko-
penlhágából is, ahol a katonatanácsok alakul-
tak. 

A párisi békekonferenciát olv események 
előzték meg, amelyek széles rétegekben megf-

Genf, január 21. A Newyork Herald pá-
risi munkatársa jelenti: A várisi békekonfe-
rencia első ülésének gyors munkája meglepe-
tést fog keltem. Azt hiszik, luiüv a legfőbb 
kérdésekkel február f ig 'elkészülnek. Wiilson 
kissé meghűlt és a konferencia legközelebbi 
ülése ezért egy napi haladékot szenvedett. 

Páris, január 21. (Havas.) Hivatalosan 
jelentik: Wilson elnök, a miniszterelnökök és 
külügyminiszterek, Jai)án képviselőinek rész-
vételével délelőtt fél 11 órától ülést tartott a 
kül ügymin i s z terhi mban. Nouíens -nagykövét 
jelentést tett az oroszországi helyzetről. A 
legközelebbi ülésen Scavenius dán követet 
fogják meghailgatni. 

Páris, január 21. Az előzetes békekanfe-
írencia megnyitó ülésén, mikor a napirend 
megállapításáról volt szó, Clemenceau az első 
pontnál, amely a háború okozóinak felei ős -
.sédére vonatkozik, hivatkozott Laxnaude ta-
nárnak, a párisi jogi fakultás dékánijának 
emlékiratára. Az emlékirat, amelyet szétosz-
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j ingatták a hitet és bizalmat az igazságosság-
| ban és a jog diadalában. A szabad magyar 

népköztársaság eddiiig alig tiudott örülni an-
nak, hogy forradalmával szakított az impe-
rialista és autokrata múlttal és testvéri jobb-
ját nyújtotta a szabad népek fe!é. Lehetetten, 
hogy ott, a békekonferencián, ahol Wilson is 
jeleni van, megerősitsék a mi eddigi csaló-
dásunkat és ne engedjék fölemelkedni a ma-
gyar népkpöztársaságot a'rra a díszes hely-
re, ahová a forradalom emelte. Az elnyoma-
tás és szolgaság határai, bízunk benne, te fog-
Inak omolni. 

Stanislau, január 21. Román forrásból, 
Odesszából étkezett hir szerint a Jassibdn 
központosított rtinián csapatok vörös zászló-
kat tűztek ki, elhagyták sátraikat és önhatal-
múlag kikényszeritették hakdtérésüket d Bu-
karest körüli falvakba. 

Bécs, január 21. (A Déimagyccmrszág tu-
dósító ját ól.) Bernből táviratozzák: A Neue 
Ziiricher Zeitimg kopenhágai távirat szerint 
jelenti, hogy Kopenlhágában a katonák kotor 
ndfatriácsókat diakitoltak és elhatározták, 
hogy mindazokat a tiszteket és altiszteket, 
akiík gőgösen bánnak a legénységgel, eltávo-
lítják. Kimondották továbbá a rangjelzések és 
a tisztelgés megszüntetését és követelik, hogv 
a katonákat ugyanoly munkára alkalmazzák, 
mint a tiszteket. 

tottak a delegátusok között, arról szólt, hogy 
a háborúért valló felelősség nem sújthat egy 
nemzetet, vagy pártot, hanem azt, aki a leg-
magasabb hatalom birtokiában volt, étóősor-
•bam Vilmos, volt német császárt. A francia 
tanár idézte Vilmos császárnak Ferenc Jó-
zsef császárihoz intézett egyik levelét, amely-
ben többek között ezeket i r j a : 

—• Vérzik a szivem, de mindent tűzbe 
és vérbe kell boritanunk, pusztítanunk 
kelt. férfiakat, asszonyokat, aggokat) gyer 
mekekgt és nem lehet kímélnünk semmit-
sem, mert csak. ilyen módcin lehet a de ge-
nerált francia népet két hónap alatt meg-
verni. Ha emberies szempontokat ven-
nénk figyelembe, akkor a háború évekig 

eltarthat. 
Az emlékirat igy végződik: A német csá-

szár büntetlenségével gyógyíthatatlan sebeit 
ütnénk a nemzetközi jogon. 

Bécs, január 21. A Neue Freue Presse• 
nek jelentik Bernből: tiendersQn tegnap B e r . 
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linbe érkeziett és a Neue Freue Presse tudó-
sítójának a következőket mondotta: 

— Német-Ausztria problémáját, épp ugv, 
•mint más kérdéseket, a lakosság kívánsága 
értelmében kell megoldani. Tudomásom vaj* 
arról, hogy dr. Sauer Német-Ausztria külügyi 
államtitkára, különösen gazdasági okokból) 
Német-Ausiztriának Németországihoz való 
csatlakozását kívánja. Való tény. hogy Né-
met-Ausztria nem maradhat magára, ezért 
csak támogathatju'k -Német-Ausztria demok-
ratikus köreintek ezt a szándékát. A 'tartós 
béke kilátásai ezidöszerint rendkívül bizta-
tóak, mert még talán sohasem volt olyan ál-
talános az a, kívánság, hogv többé ne legyen 
háború, mint éppen most. 

Páris, január 21. (Havas.) Pichon kül-
ügyminiszter fogadtai Kramarz dr.-ot a cseh-
szlovák kormány elnökét. Ador, a svájci szö-
vetségtanács elnöke ma Párisba érkezett. A 
pályaudvaron Poincairé elnök fogadta. Tisz-
teletére az flElysée-palotában reggeli volt. 

A Károlyi-pártból kilépnek a 
miniszterek és államtitkárok 
Budapest, január 21. (A Délmagyaror-

szág tudósítójától.) A Károlyi-párt választ-
mányi ülését csütörtök estére hivták össze. 
Ezen az ülésen be fogják mutatni a párt 
programját, bárha még folynak a ki<sévle;e? 
az ellentétek áthidalására, biztosra \ ;zik, 
hogy a választmány csütörtöki ülése i t jn a 
párt miniszter és államtitkár tagjai ' ilépnek 
a pártból. 

Budapest, január 21. (A Délniagyarország 
tudósítójától.) Szabó István tárcanélküli mi-
niszter a föídibirtokreform végrehajtási mun-
kálataiban: fog részt venni. 0 irányítja a re-
form pénzügyi részét, ezenfelül az országos 
központi hitelszövetkezet és kötelékébe tar-
tozó valamennyi szövetkezet ügyeinek inté-
zés© is hatáskörébe tartozik. A földbirtokre-
fonm egész komplexuma természetesen Buza 
Barna ikezébeif marad, aki a reform terveze-
tét kidolgozta. 

A németországi választások. 

Frankfurt, január 21. A Frankfurter Zei-
tung jc'entese szerint a német nemzetgyűlé-
sen a t>bbség/i szociálisták 200, a német de-
mokratáK 70 mandátummal -fognak rendel-
kezni. Vésieges eredmény még nincsen. 

Berlin, január 21. (Wolff.) Az eddig be-
érkezett nem hivatalos jelentések szerint a 
37 kerületben választandó 433 képviselő közül 
ma délig 24 kerület 274 képviselőjét lehet 
megválasztottnak tekinteni. A 274 képviselő a 

/különböző pártok között a következőképe TI 
oszlik meg: Német, nemzeti néppárt 24, ke-
resztény néppárt 46, német néppárt 11, né-
met demokrata 53. szociáldemokrafa 114, 
függetlenségi szocialista 19. 

Uj egyetemi tanárok. 

Budapest, január 21. (A Délmlagyarortszág 
tudósítójától.) A mai minisztertanácson a 
kormány Kovács Gábort, dr. Varga Jenőt, 
iVámbéry Rusztemet, Ágoston Pétert, Jászi 
Oszkárt és dr. Rónai Zoltánt nyilvános ren-
des egyetemi tanárokká nevezte ki a buda-
pesti tudományegyetemen. 

forradalmi tünetek Romániában. 
— A katonák Jassiban kitűzték a vörös lobogót. -

Engedelem nélkül hazamentek. -

Katonatanácsok alakultak Kopenhágában. 
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Gyorsan befejeződnek az 
előzetes béketárgyalások. 
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t£QUJA8B. Uj balkáni szövetséget létesít az aniani. 
Stanislau, január 21. Az ukrán sa j tóba- | pekei uj bc&káni szövetségbe tömörítik és a 

Jdiáinak jelentik iKiievből: Anglia és Amerika i esdh-szlovák. álilaminal, valamint Ukránjával 
között a keleti késrdés r&idezése dolgában az szoros kapcsolatiba hozzák. Ukrán körökben 
ja megáliapixUis lőtt létre, hc\gy a balkáni né- I \ezt a bírt élénken kommentálják. 

A német nemzetgyűlés február 6-án ul össze 
Weimarban. 

— A birodalmi kormány Berlinben marad. — 

Berlin, január 21. ( W o l f í . ) A birodaírni | met államok kívánságának. Arra nem gon~ 
kormány elhatározta, hogv, a nemzetgyűlést i dóinak, hogv a birodalmi kormányt is Wei-
február 6árd fdgja összehiviti WeimfrbQ. Ez marba tegyék át. 
az intézkedés lényedében megfelel a dél né- I ^ • m ^ ^ m m m ^ * ^ 

Uj harcot kezdtek a Spartacusok. 

Berlut. jaimiár 21. Miirt a lapok megbiz-
tiató oJdafról közlik, Radek két nap óta. 'is-
mét feltűnt Berliniben és már kísérletet 'tett 
arra. hogy újból fölvegye az összeköttetésit a 
Spartacus-mozgalam ezidöszerínt erősen szét 
szórt erőivel. Radeket hír szerirft, egy orvos 
kíséri. 

Berlin, január 21. Tegnap es te a Sparta-
cusok vj harcot támasztottak ujságne-

y gyedben. A Spartacusok célja a Vorivaer's 
épületének elfoglalása volt, kísérletük azon-
ban meghiúsult. A Wolf-ügynökség épülete 
körüli erős lövöldözés támadt. A 'övöldözés a 
Bell AHiaaioo térre is átterjedt. A Sán to--
téren és sziléziai pályaudvaron szintén harc 
támadt. Az anhalti pályaudvaron is elénk lö-
völdözés támadt. Hamccrosau megérkeztek, a 
kornidnycsapa tok. amelyek a zavargókat 
szétkergették. Az, utóbbi napokban Berlinben 
százával fogdossák össze a Spartacusok.it. 
Ebért népbiztos utasítása folytán az elfogott 
Spartaeusokat hadifoglyoknak tekintik, l i -
báiig utas után azonban sokat elbocsátanak 
közülük, de fegyvereiket természetesen "Ls/.e-
dik. 

Éles el'entét Cseh- és Lengyel-
ország közölt. 

Bécs, január 21. A Neues Wiener Tag-
blatt jéletvti: Ideérkezett prágai jelentés sze-
rint a helyzet Csehország és Lengyel ország 
között annyira kiélesedett, bogiv a hadiálla-
pot beállta a két állaim között küszöbön van. 

Wilson életképes államokat akar. 
Prága, .ianuár 21. A német-eseb kérdés-

ről Prágában időző amerikai Információs bi-
zottság egyik tagja, a Bravó Lidu munkatár-
sa' előtt a következő nyilatkozatot tette: , 

— Wilson elnök és az amerikai nemzet 
meggyőződéses hive a népek önrendelkezési 
jogának. Wikson elnök azonban nem enged-
heti meg. hogy az újonnan alakuló államok 
egyike megrövidít tessék és már megalakulá-
saikor pusztulásra leg'yen kárhoztatva Kőzvi 
európa területeit teljesen ideálisan fölosztani 
nem lehet, ha pélldáu 1 a csehországi németek 
követeléseit is (ki akarnák elégíteni, akkor iié-
ímet területen is maradnának jelentékeny 
cseh kisebbségek. Nekünk amerikaiaknak az 
a fő szomponitunik, hogy azok az államok, a 
melyeik az egykori Ausztria-Magyarország 
és részben Németország területein alafautaak, 
életképesek legyenek. IMÍeg tud-e maradni Né-
metország gazdasági szempont ljól Észaikcseh-
ország nSíikül? Bizonyára! • Fejlődósképe® 
IOHB-U azonban a cseh-iszlováik köztársaság 
Északesdhország nélkül, albol éveken át l>e-
ruházta egész országok természeti kincseinek 
jövedelmét? Nem! ,Bz parancsoló indok ar-
ra, bogy Éazakcsehországnaik, <-.seb-szlovák * 
köztársasághoz való csatolása ós az ország 
történdlmi határainak fönntartása mellett 
döntsünk, inert, azok egyúttal természetes 
gazdasági határokká i s váltak. 

,Az amerikai nép és Wilson elnök esák 
arra helyez snlyt. hogy senkit se nyomjon e! 
i\y, állam. Ha például cseh-sziovák állam ép-

ugy fog gondoskodni a német tanügyről, mint 
a. cseh iskolákról1 és ha a német, nemzet meg-
kapja ugyanazokat a létf öltét eleket 1 amelye-
ket megkapnak a csehek, akkor nincs ok ar-
ra, hogy Csehországot, amely évszázadok óta 
kialakult egészet képez, szétszakítsák. Ugyan 
ilyen szempontból nézik az amerikaiak a lau-
sitzi szerbek kérdését is. H a német köztársa-
ság épugy gondoskodni fog életföltételeikről, 
imint a német népről, akkor a lansítzi szerbek 
is megmaradnak abban az összesógben, a 
.melybe már eddig beleélték magukat. 

Olasz katonai bizottság 
Budapesten. 

— Az amerikai bizottság visszaérkezett a fő-
városiét. — A wisdtiigyről és szénkerdésröt 

tárgyalt. — 
Budapest, január 21. (A DéUmgyeU'orszdg 

tudósítójától.) Tegnap délután Budapestre ér-
kezett Pinetelli olasz őrnagy é s segéd tisztje 
Micaeli főhadnagy, akik az olasz hadifoglyok 
helyzetet fogják megvizsgálni. Velük együtt 
érkezett Pommerol angol kapitány, aki hetsz-
szabb ideig imarad Budapesten és ez alatt az 
idő alatt katonai jélLegii tanácskozásokat fog 
folytatni azonkívül a politikai, gazdasági és 
forgalmi viszonyokat fogja tanulmányozni. 
Az idegenek ma felkeresték Károlyi Mihály 
idergknes elnököt, Berinkey Dénes minisz-
terelnököt, Böhm Vilmos hadügyminisztert, 
Baloghy Ernő közélelmezési minisztert és Ga-
ram/ Ernő kereskedelemügyi minisztert. Az 
olasz tisztek délután elutaztak Budapestről. 

A napokban Budapesten időzött amerikai 
bizottság újból BudapesÁre érkezett és Káro-
lyi Mihály elnökkel és Berinkey Dénes mi-
niszterelnökkel tanácskozott. A bizottság 
egyik tagja hpsszdsdn tamcskózdtt Wlzso-
nyi Jeinővel, az államvdsutak elnökével \a 
vasuk*k ügyéről és a szénkerdésröt. Ennek a 
bizottságnak a tagjai még ma este különvo-
naton tovább utaztak Bécsbe. 

Bányászszfráj* Németországban. 
— A kormány bizottságot küldött ki a sco-

eiálizcdás előkészítésére. — 

Essen: A Ruhr-vidéken terjed a bánya-
sztrájk, és imár igen nagy arányokat öltött. 
Tegnap 13 bányában 'tört ki egészen, vagy 
részlegesem a szitrájk. 

Breslau. január 21. G3 felsőszilézLu lá-
nya közül 24 bányában ma reggel megszűrt a 
munka. Ezekben a bányákban összesen .50.000 
munkás sztrájkol. A breslaui néptanács saj-
tóirodája azt ir ja, hogy általános i irájktól 
-nem kell tartani, mert ez egyelőre elhárí-
tottnak tekinthető. A bányászok képviselői 
ugyanis tegnap tartott ülésükön elhatároz-
ták, hogy ma valamennyi bányában meg kell 
kezdeni a munkát. A határozatot akkor hoz 
ták, amikor megtudták, hogy a kormány bi-
zottságot küld ki. hogy a felsősziléziai bá-
nyák szocializálását tanulmányozzák. Az elő-
munkálatokat bír szerint a legközelebbi ma-
itokban megkezdik. 

BfUDlAftWT: Az. Újságírók Nzabadszer-
vezetének bizalmíiférfi testülete ma este érte-
kezletet. tartott, amelyen a következő két (ha-
tározatot hozták: Az Újságírók Szabadszer-
vezete büszkén és elégtétellel állapít ja meg, 
ihogy része van a forradalom elindításában és 
győzelmeiben, megállapítja, hogy az újság 
irói kar reudithetlenül á l l a népköztársaság 
forradalmi vívmányainak alapján. iMegálla-
pitotta, hogy a forradalom óta; a reakció új-
ból visszafoglalta hatalmi pozícióját a sajtó-
ban. Az újságírói kar elhári t ja magától u. 
felelősséget és a jövőben is minden rendelke-
zésére álló eszközzel fog küz-deni a sajtó reak-
ciója ellen és a forradalom vívmányainak, 
biztosításáért. Erről a határ o-zatról értesiti a 
kormányt, a Nemzeti Tanácsot, a íMiinkásta-
náesot és a katonatanácsot. A második hatá-
rozat, amelyet egyhangúlag elfogadtak a kö-
vetkezőképen hangzik: Minthogy a Papír -
központ a Déli Hírlap kiadói és munkatársai 
között folyó harcim illetéktelenül beleavat-
kozott és a kezébe adott papirigazgaitási jog-
gal visszaélt, minthogy a Papirközpont önző 
kiadói tőkés érdekek szolgálatában állanak, 
az Újságírók Szabadszervezete követeli, hogy 
a kormány a Papinközpontot vegye ki az ér-
dekelt kiadók 'kezéből és a' papiról látás ügyét 
pártatlan közhatóság hatáskörébe utalja. 
Egyúttal a Szabadszervezet a Déli' Hírlap 
harcban álló munkatársait rokonszenvéről és 
minden erő ved való támogatásáról biztosítsa. 

B É C S : Ma Budapesti-őt k leérkezett a :bu-
karest—párisi közvetlen vasúti összeköttetés-
ről tárgyaló román bizottság. (A forgalmat 
hii- szerint már napok múlva megkezdik. 

B E R L I N : A Berliner Tagbldtt jelenti 
Danzigból: A danzigi városi tanács Hinden-
burgílioz kérést intézett, hogy Danzig a régi 
német város és a nyugatporoszországi tarto-
mány 'tartassék meg a hazának. Hindenburg 
válaszában ki jellentette, hogy az ő részérői 
miiroden megtörtént annak ntegakadályozásá-
ra, hogv a város a Németbirodalamtól elsza-
krttassék. Arról sincs tudomása, hogv az eí-
íenségiek megkötötték volna kezüket Német-
ország hátrányára Danzig sorsa tekintetében. 
Danzig német polgársága biztos leltet, hogy 
a legfőbb hadvezetőség részéről már régéit 
megtörténtek az intézkedések, amelyek a fe-
nyegetett tartomány védelmére szükségesek. 

BERLIN: Nos ki' népmegbizott táviratot 
intézett a braunschweige katonatanácshoz, a 
melyben tóvatakoziva azokra a híreikre. hogy 
egy átvonuló száü'litonáiny katonát elfogtak és 
statáriálfe uton agyonlőnek, óvást emelt és 
szabadonbocsátósu'kat követeli. A braun-
schweígti katonatanács válaszában kijelenti, 
hogy ha Berilinben az ilyen híreknek hisznek, 
az arra mutat, hogy a kormány tagjaiinak 
idogei összeomlóban'vannak. A brannsehwei-
gi katonatanács nem gyilkol, mint a Schei-
demanin—Ebert-féle kormány. Kérik, hogv Kí-
méljék tnca őket az ilyen táviratoktói. 

A német keleti határ védelme. 
Bérli n, január 21. A birodalmi kormány 

n legutóbbi napoikban több ülésen foglalko-
zott a keleti határ vedel mezésének kérdésé-
ve'!. Mint a Berliner Zeitung am Mittag ér-
tesült, igaz az, hogy Hindenburg tábornagy 
veszi át a, határ védelmére szükséges hadmű-
veletek vezetését. Hogy hol rendeai l>e főhadi-
szállását, azt még nem állapította meg. Po-
nieránhiban. Kelet- és Ny ugatporoszország-
ba.u önkéntes népőrség van alakulóban, ame-
lyeket a már keleten álló csapatokkal egyesí-
tenek. 
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A panama-vád a hídmcinkálafokkai 
szemben. 

— A bizoftság elkészítette véleményét. — 

(Saját tudósítónktól.) A szegedi közúti 
hid munikálátaiival szemben a ..Szeged és Vi-
déke" cimii iap, mint ismeretes, különféle vá-
dakat emelt. Berzenczey Domokos városi fő-
mérnököt azzal vádolta meg, hogy a mun-
kák megdrágítása iránit összejátszott a vál-
lalkozókkal. A vállalkozókról azt állította, 
hogy azok jogtalanul nyerészkedtek. A vá-
dakat bizottság vizsgálta meg, amely möst 
elkészítette terjedelmes jelentését. A szakér-
tő-bizottság véleménye szerbit panama, ösz-
szejátszás, joutaktit nyerészkedés nem íitrog 
fönn; de megállapított d bízóét ság számos 
szabály fahanságot, különösen \u mwikákuók 
kiadása körül. A hosszú jelentés lényegét itt 
közöljük: 

A „Szeged és Vidéke" oiirtwi hebbeli lapx 

1918. november 21-iki számában „tfáromne-
gy ed milliós pabktma m közúti híd idyitása kö-
rül'' eimen a várösi mérnöki hivatalnak a köz-
úti hid; javítási, munkálatainak vállalatbaadása 
és a munka végrehajtása köriili ténykedését 
megtámadta, a hivatalt a város megkárosítá-
sával, a vállalkozókkal váló összejátszással és 
a munkálatok felületes ellenőrzésével megt-
vádolta. 

A cikk mtegjel értése tinn.iáu Berzenczey 
Domokos városi főmérnök kérelmére a Sze-
gedi Nemzetti Tanács Nagy GyuLi műszaki 
tanácsost, M and el József. DiivgOdán Pák 
Tmiszig Antmn főmérnököket és Tóbiás 
Lá'szlló épiitészt küldötte ki a vád alapját ké-
pező tényállás megállapítására. Az öt tagú 
bizottság kiegészítésére a Szegedi Nemzeti 
Tanács november 22-én Pálfy Dáméit,. Nemes 
Lajost . Olejnyik Józsefet, Szász Ernőt és Ko-
vács Józsefet deüegálta. 

A tiz tagiu bizottság november 22-éu és 
23-án helyszíni szemlét és ezt követőleg az 
összes iratok'tanulmányozásával, az érdekel-
tek meghallgatásával bizottsági üléseket tar-
tott, amelyeiknek eredményét az akVbbiatóbart 
terjeszti elő: 

A híd javítása. 
A hidat legutóbb 1901-ben a Szabadal-

mazott Osztrák-Magyar Államvasút Társa-
ság resíicai gépgyára javította. 1912-?k évben 
a hid ujabb javítása esedékessé válván, a 
Pálfy Testvérek cég a szegecselési munkála-
tokat 1914. július 15-én meg -?s kezdene. 120 
darabot ki is vágott, de a mozgósítás miatt* 
katonai érdekre való utalással a munkát a 
város egyoldalúkig beszüntétíe. A munkáilat 

-beszüntetése után évről-év na előterjesztési 
téti a mérnöki hrávatal a híd javítási munkála-
tok megkezdésére. 

E moriidia most hosszasan a jelentés, 
hogy a szegecselési munkálatokat mint bíz-
ták Kecskeméti Antalra, aki a bizonytalan 
munkásvpszonyok és a folyton változó mun-
kabérek miatt többször visszautasította a 
megbízást, mert. mint mondotta, reális aján-
latot nem tehet. Az 1918. jul'iust 17-iki köz-
gyűlésen Berzenczey főmérnök jelentést te-t 
arró^ liogy (Magyar Józser után) Dusciaik 
Henrik festőmester tett ajánlatot a híd ies-
tesére iiogy Kecskeméti még mindig vona-
kodik a szegecselési munkálatok eiváüaiúsá-
tóK A várható kiadások 420,000 koronában, 
ebbő! a szegecselés 125.000 koronában, a má-
zolás szintén ennyiben, az állványozás 80.000 
koronában, a feiszerkezet javitása 9:1,000 
koronában vtílt előirányozva. 

Végre szeptember 26-án Kecskeméti be-
adta ajánlatát. A munka megkezdése el őt; 
Kecskeméti, a kötött megállapodásban bizto-
sítót; jogánál fogva a szegecselési munkála-
tokra akordban állapodott meg a munkások-
kal. 

Részletesen elmondja ezután a jelentés, 
hogy Kecskeméri milyen árakat fizeteít a 
munkásoknak s hogy mennyi munkát végzett 
.s hog> neki mennyit fizetett a város. Ugyan-
ezeket kimutatja a jelentés Duschák mázoló 
és Adók Pál állványozási munkáira- vonatko-
zóan. 

A bizottsáy véleménye. 
A . Szeged és Vidéke" vádjaival szem-

ben mindenekelőtt megállapítja a bizottság, 
hogy a hiejavitási munkálatok megkezdését 
nem a hídnak az egyik .katonanapon törtéit 
áHitőlagos megmozdulása és az ennek folytán 
támadt ijedtség hozta napirendre, mint az: 
a !ap'áll í t ja , hanem az a körülmény, hogv 
az 1901-ik év óta nem javított hid az idők 
folyamán annyira megrongálódott, hogy a 
szakértői vélemények tanúsága szerint a ja-
vitás már évekkeüi ezelőtt esedékessé vált. 
Ezért a mérnöki hivatal az 1912-ik évi rész-
letes szakértői vizsgálat óta évről-évre foly-
ton szorgalmazta a javítás végrehajtását, 
1914-ben a szegecselcst és mázolásfcqanár vál-
lalatba is adták, csak a luiboru kitörése aka-
dályozta meg a munkálatok végrehajtását. 

Nyílivánvaló tehát, hogv a városi mér-
nöki hivatal kötelességszeiíileg járt el, nudún 
maidén kövét megmozdított, hogy al hiáfaviiás 
régen vajúdó ügyét megoktásra vigye. 

Nem állapitható meg az a különösen 
hangzó vád, mintha a mérnöki hivatal a lud-
szakértőket befolyásőita volna, hanem ter 

. mészétszeriilieg a hidszakértők véleménye irá-
nyítót La a mérnöki hivatal ténykedését. 

Sem a bizottság kebelében, sem az azon 
kivü'i álló meghallgatott szakértők között egv 
sem akadt, ki arra az álláspontra helyezke-
dett volna, hogy a javítást még évekig el te-
ltetne halasztani, mint a Sz. és V. állítja. 

Nem helytálló az a vád sem. mintha a 
mérnöki hivatal szüneteltette volna és á folyó 
évben csak ötletszerüleg vétette volna fel a 
javítás kérdéstét, mert az iratokból és a tény-
állásból megállapítható, hogy a háború ío.va-
mán állandóan napirenden tartotta az ügyei. 
Berzenczey főmérnök tehát helyesen járt el, 
midőn a javítási munkák- megkezdését eré-
lyesen szor gal n í azt a. 

Klfoyások. 
A munkálatok kiadásánál követett eljá-

rást a bizottság azonban sok tekintetben ki-
fogásolja. 'j | 

A közszá Ilit ági szabályrendelet jogot 
adott ugyan a mérnöki hivatalnak arra, 
liogy l91-4-b«n a szegecselési munkálatokra 
zárt versenytárgyalást hirdessen, mégis he-
lyesebb lett volna, ha nyílt versenytárgyalás 
utján adatta volna ki a szegecselési, amint 
az helyesen a másolási munkánál történt. 

A munkálatoknak 1914-ben történt I be-
szüntetése alkalmával a városi tanács — a 
bizottság véleménye szerint —» szhúén nem 
járt el a köteles gondossággal. — Ugyanis a 
közmunkákra vonatkozó általános feltételek 
22. §-a szerint joga lett, volna a városnak a 
munkákat hat hónapon át szüneteltetni, anél-

kül. hogy a .Pálfy Testvérek céget a kötele-
zettsége alól feloldotta volna — A szerződést 
a mozgósítás dacára is meg kellett volna köt-
ni és módot kellett volna keresni, hogy a 
munkát a .Pálfy Testvérek céggel alkalmast 
időben esetleg felár mellett is folytathassák. 

Kifogásolja a bizottság' azt is, hogy «z 
1918. évi szűkebb körű pályázatra a Pálfy 
Testvérek céget nem hívták fel, .mert a cég 
1914-ben a szegeeselésekkel megbízatott és a 
munkálatokat a város tanácsa katonai érde-
kekre való utalással szüntette be. 

Kecskemétinek ezen nyilatkozatából, va-
lamint a munkálat elvállalása érdekéljen ve-
le folytatott tárgyalások folyamán tett kije-
lentéseiből és Berzenczey főmérnöknek az 
1918. övi julrus 17-iki közgyűlésen tett elő-
terjesztéseiből megállapítja a. bizottság, liogy 
Kecskeméti a munkálat elnyerése érdekében 
nem csak hogy közbenjárókat nem vett igény-
be. hanem e munkálatokkal való megbízatás 
elől határozottan ki akart térni. 

Megállapítja továbbá a bizottság, hogy a 
Kecskemétivel való tárgyalások óval Ber-
zenczey főmén tűk hivatalba lépés/' előtt kez-
dődtek meg ás csaknem szakadatlanul foly-
tak. 

Arra nézve, hogy Kecskemétinek Berzen-
czey vei való régebbi zentai összeköttető h> 
szolgáltatott volna okot arra, hogv- Kecske-
méti a munkálatokkal/való megbízatást meg-
kapta, a bizottság semmiféle adatot n^m ta-
lált, 

Nem kifogásolható, hogy Kecskemétinek 
szerszáankopásént a munkabérek 25%-át álla-
pították meg. De Kecskeméti a 25%-os ré-
szesedében kivül személyes közreműködése 
címén kiilön .'J.TÖOO koronát igényelt. — A kö-
tött megédlapodást tehát a bizottság ezen. 
35000 korona kiilön díjazás miatt súlyosan ki-
fogásolja. 

Amennyiben Kecskemétinek a munka-
erő és az anyagok beszerzése érdekében uta-
zásokat kellett tennie, vagy p- dig kúlwilcges 
költségei voltak, ugy ezen címen a tényleges 
kiadásokat, esetleg külön napid Íjakat, kellett 
volna részere megállapítani. 

.1 bizottság Kecskeméti ténykedésében 
egyébként, nem tát olyan irányn törekvést, 
mintha a munka, megdrágításával a saját szá-
zalékos részesedését lényegében fokozni ig.'fé-
kezett volna. 

Megállapítja a bizottság, hogy a s/.ege-
cselésnek akkordban való végeztetése sv.intén 
nem nagyobb haszonra való törekvés, mert az 
ilyen munkának egyezményben való végezte-
tése a leggazdaságosabb, tehát a mérnöki hi-
vatal helyesen jár t el, amidőn Kecskemétinek 
a munkálatok akikordban való végeztetésére 
irányuló javaslatát elfogadta. 

A vádnak az akkordárakra, vonatkozó 
egyéb állításai és az ezekből levont következ-
tetések nem felelnek meg a. valóságnak. 

Nem volt összejátszás. 
A „Szeged és Viíiéke" a munkálat ossz* 

költségeire önkényes feltevések alapján u va-
lóságnak meg nem felelő számadatokat kö-
zöli. 

„Menekülés a veszedelemből" alcím alatt' 
közöltekre vonatkozólag, adatok alapián rrteg-
álDapitja a bizottság, hogv: 

. . . nem áll az, hogv Kecskemét? és 
művezetője „minden második szegecset ki 
akartak cserélni, tekintet nélkül arra, hogv 
azok jók volltak legnagyobb részt", mert biz-
tosan megá'llapittatott, hogv a szegecsek .ki-
jelölése és kicserélése -ugv Sebestyén, mint 
Fenyő mérnökök művezetése alatt he Ívesen a 
szükséghez képest szakszerűen törten;. 

Szivarkahüvelyek, képeslevelezőlapok, levélpapírok 
a legjobb minőségben, a legnagyobb választékban és a legolcsóbb leszállított árak mellett kaphatók 
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Végül nem áll az sem, hogv a vállalko-
zókra aik.;or, amikor az anyagot ia város adta. 
nem von szükség, mert a nnmkála toknak, Ü-
felve munkavezetésnek ily módozatok mellett 
vaió vá'laiatha adása az állami általános vái-
ía'ati feltételek 12. szakasza szerin: állami 
munkálatoknál is gyakorlatban van. 

Megállapítja a bizottság fát, hogy olyan 
támpontot nem talált, amely a városi mér-
nöki hivatal és a válh/lkozók közötti össze-
'játs&isra vagy panamára engedne következ-
tetni. 

A szegecselési és állványozási munkála-
tok versenytárgyalás, nélkül adattak i\i. A 
bizottság súlyt helyez annak a kijelentésére, 
bogy a mostanihoz hasonló szóbeli tárgyalá-
v k utján való munkakiadási mód egyszer és 
mindenárra mellőztessék és a nyilt verseny-
tárgyalás kiiiirása a közszáiKtási szabályzatban 
részletezett korlátozások figye etnbe tételé-
vcfl kötelezőkig kimondás sék. " 

Hibáztatja a bizottság azt. hogv a Jiia-
javításra előirányzott 250,000 korona osz-
szegre részletes számítást nem végzett a mér-
nöki hivatal, ugy, hogy a julius 17-:ki kös-
<vütés minden részletes számítási alap nélktil 
izitvazta nicg a 250,000 koronát és e^en ósz-
szegnek megfelelőleg intézkedett a fedezeti 
alapok n u>gj elölé stór öl. 

Hibáztatja a bizottság azt is. hogy bár 
a julius 17-iki közgyűlés 250,000 koronát sza-
vazód meg, mégis a tanács október 1-én az 
előirányzati költségekre 80,000 korona állvá-
nyozási munkaköltséggel és 00,000 korona fel-
szerkezeti javitásii költséggel együtt 420,000 
koronára irányozta elő, mely összegre mai 
napig közgyűlési határozat nincs. 

A bizottság munkáját rendkívül megnehe-
zítette ,az a körülmény, liogv a vizsgálat tár-
gyát képező ügyiratok nincsenek egymáshoz 
ugy csatolva, amint ezt az iigv természeté 
megkívánja. 

Végül megcmWit'i a bizottság azt. hogy a 
miiszaki iigyek helyes, gyors és átmézetes el-
intézése érdekében kívánatos volna, a mű-
szaki tanácsnoki állás mielőbbi megszerve-
zése. A mostani szervezet minden hátránya 
és visszássága a jelenlegi tárgyalás folyamán 

P tetn-n yom on sz ei 11 bon lőtt. 
i . . 

Mozgalom az erdélyi püspökök 
kiszabadításáért. 

- A miniszterelnök válasza az ..Ébredő 
Ma.pt/arok" kiildöttségémck. ••-

Buda/test. január 21. /A DéUuagyaror-
szág tudási tójától.) Ismeretes, hogy a ron á-
3iok Majlédh Kérőly püspököt Erdélyben in-
ternálták. Kzenkivül Nagy Károly reformé-, 
t.u- püspököt i- őrizetbe vették. A püspökök 
letartóztatásának iigyélien mn délutón a l«e-
resztényszoeiálista párt küldöttsége jelent 
aweg Széchényi Gyöi-gy volt főispán vesetése 
mellett. Berinkey Dánén miniszterei,nőknél. A 
ininiK/itei-elnök kijelentette, hogy a kormány 
tiltakozik a két piuspök letartóztató a 'dlen és 
.mindent el fog követni, hogy azok minél ha-
marabb kiszabaduljanak. Megjelent a kiil-
döttség Vyx alezredesnél, a francia fegyver-
szüneti bizottság elnökénél i.s. aki panaszaikat 
meghallgatva kijelentette, hogy kiiUinfutár 
utján fog intézkedni. 

Budapest, január 21. (A Délmagyaror-
*zág tudósítójától.) Az „Ébredő Magyarok - ' 
egy küldöttsége jelent meg ma délután Be-
rinkey Dénes miniszterelnöknél. A küldött-
ség szónoka kérte a miniszterelnököt, hogy 
biztosítsa részükre a. szólásszabadságot, az 
egyesülési és gyülekezési jogot. A szónok azt 
is mondotta, hogy a*z egész keresztény Ma*-
gyarország hátuk • mögött, áll. BerinJiey mi-, 
niszterelnök válaszában kijelentette, hogy a 
szólás-, gyülekezési és egyesülési szabadságot 
mindenkivel szemben meg akar ja és meg is 
fog ja védelmezni, de ha azt 'át.la, ho.iy az 
„Ébredő Magyarok" a «zólásszalíadság')t felt-
kezeti izgatásra és a gyűlölség szitására 
akarják kihasználni, akkor vele fogják ma-
gukat szembetalálni. Senwniesctre sem fogja 

tűrni, hogy a szólásszabadság örve a'att fe-
lekezeti gyűlölséget szítva, az ellenforrada-
lomnak nyújtsa.nak tág teret és veszélyeztes-
sék a forradalom vívmányait. Legyenek el-
készüVe, hogy izgatás esetén a legerélyesebb 
eszközökkel fog ellenük fellepni. 

Monarchista mozgalom 
Portugáliában. 

London, január 2L (Reuter.) A lapok Lis-
.s a bonból an-ól értesülnek, hogy Poivít—ík>-
hairo élére állit aiz oportéii monaxohista össze-
esküvőnek. Don Mamuelt kikiáltották Portu-
gália királyává. A volt király táviratozott, 
hogy a mozgalmat helyteleníti. 

A hadügyminiszter egy vadász-
zászlóaljat küldött Salgótarjánba. 

Budapest, január 21. (A Délmagyarország 
tudósítójától.) A Politiktai Hirddó jeleníti; 
líöhm Vilmos hadügyminiszter a budapesti 
vtíMszeéfed egy teljes zászlóalját küldte 
Satgóturjánlia a bányák védelmére. A zászló-
alj elindulása előtt Böhm Vilmos' hadiigyml-' 
nüszter Pogány József kormánybiztos és 
Stromfeld ezredes kíséretéiben megjelent a va-
dászok laktanyájában, A hadügyminiszter a 
katonákhoz hosszabb beszédet intézett, a 
melyben üdvözölte a katonáikat, kik önként je-
lentkeztek, hogv megvédjék szenünket és ez-
által mindnyájunknak az életét, fizek az ön-
ként jelentkezett katonák — mondotta a had-
ügyminiszter — nem támadnak, csupán vé-
delemre fognak szorítkozni. A példás katonai 
rendben felálTitott katonaság nagy lelkese 
déssel fogadta a beszédét és a hadügyminisz-
terre háromszoros éljem kiáltott. Ezután Po-
gány József kormánybiztos szólt a katonák-
hoz és felilüvta figyelmüket arra a fontos kö-
rülményre, hogy szociáldemokrata hadügy-
miniszter küldi ökiet kötelességük tejesítésé-
re, még pedig első iziben. Nagv dolog az 
mondotta. — hogy szociáldemokrata kerüt 

Korzó Mozi! 
K 3 
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T E L E F O N : 1 
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I g a z g a t ó : 

| V A S S S Á N D O R . \ 
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Szerdán és csütörtökön 

HENNY PORTÉN 
L E G Ú J A B B F I L M J E 

l i u i i r i k i á l l 
Szenzációs dráma 4 felvonásban. 

A F Ő S Z E R E P B E N : HENNY PORTÉN. 

Előadások vasár- és ünnepnapon fél 2, 3. 

fél 5, 6 és fél 8,-köznapon fél 5, 6 és fél 8 óra 

a hadügyminiszteri székbe, aki gondoskodni 
fog arról, hogy a katonákat jól felszerelve 
bocsássák .útnak. A Katonatanács és a bizal-
miférfiak nevében üdvözölte a hadügyminisz-
tert. 

Elismerten legjobb hatása a valódi 

Erdei Ibolya crétn 
Egyedülkapliatóa M E G V Á L T Ó gyógy-
szertárban Szeged, Kállay Albert-u. 4. 

Paral-Bufett 
Heníes áruk, 
hideg sültek, 
sajtok, felvá-
gottak, tájbo-
rok, frissen 
csapolt s ö r ! 
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pníen hirdetésnek 
célja, hogy a hirdető céget a legszélesebb 
rétegek előtt megismertesse a cikkekre, melyek 
az illető, cégnél kaphatók, felhívja a vásárlók 
figyelmét. Ezt csak akkor érheti el, ha olyan 
sajtóorgánumban hirdet, mely népszerű, sok 
ezer példányban jelenik meg s melyet igy 
sok-sok ezer ember olvas. Ha tehát azt akar-
ja, hogy hirdetése eredményes legyen, for-
duljon a Délmagyarország kiadóhivatalához. 
(Kárász-u. 9, I. em. Telefon 305) A Délma-
gyarországban közzétett hirdetés biztosítja 
az eredményt. Minden kereskedő önmagának 
tartozik azzal, hogy a Délmagyarországban 
hirdessen. 

kézimunka üzlete 
Tisza Lajos-körut 4 8 . sz. 

216 Dus r a k t á r e l ö r a j z o l l kézi-
m u n k á k b a n S e l y e m hím-

z é s e k o l c s ó á r b a n elvál -
l a l l a t n a k . 

Mqraehircn nagq ítálasztéft, 

Körmendiné virágosboitja 
SZEGED, SZÉCHENYI-TÉR 15. SZ. 

Föüzlet : Budapest, 

VI., Teréz-körut 37. sz. 
(Britannia-szálló mel le t t ) 

TELEFON 1 1 - 7 8 . 

Ka meg akarja tudni 
ban, hogy mi Történt a nagyvilágban, mint 
bonyolodik vagy bontakozik ki a magyar 
politikai élet, milyen lesz és mint készül a 
béke, ha tudni akarja hiteles és elfogulatlan 
tudósításban mind azt, ami olyan közvetlenül 
érdekel és érünk ma minden ember vejgye 

meg és olvassa el a pélUlSgyüfOrSZiftfOt. 

Egyenruhák zati felszerelési 

cikkek legkedvezőbb beszerzési forrása. 

SZEGŐ ÁRPÁD hadferszerclési intézete. 
1(57 Szeged, Kölcsey-utca 10. sz. Telefon 291. 



Sfaeged, 1919. január 22. 1>EIIMA G Y A R Ö R S 2 A G 

Rdorján község fellázadt a szerbek ellen. 
— Nyolc halottja és sok sebesültje van az összeütközésnek. — A 

felbujtókat Belgrádba vitték. — 
(.t Délniagyarország telefon jelentése.) Szo-i 

Hioru kimenetelű összeütközés történt, szoan-
Iwton a .Magyarkanizsa melletti Adorján 
községben a megszálló sz<'.rb csapat ós a falu 
lakosságú között. A szerbek és magyarok közt 
nem uj keletűek it't az ellenségeskedések, a 
nuelyek arra vezethetők vissza, bogy a köz-
eóglwm levő nagyerdő fáit. a falulx'liek ál-
landóan dézsmálták, a szerbek pedig, — az 
emlő tulajdonosinak a. kérésére — őrséget 
küldtek ki a fatolvajok ellen, akiket azonban 
nem lehetett elriasztani. Emiatt kisebbfajta 
caeteiwuték napirenden voltak, szomlwton 
azonban olyan mérvben robbant ki az elleai-
ségeskedés, hogy abból 

valóságos liarc fejlö<lött ki. 

•Szombaton ismét kiment néhány legény 
az erdőbe tát .szerezni, a szerb őrség azon-
baai megriasztotta őket. A legények, akik tud-
ták, ihogy föblien vannak, mint az erdőben le-
vő szerb őrség, ügyet sem vetettek a szerb 
katonákra, s(",t amikor azok erélyesen fellép-
tek ellenük. 

az egyik legény riUőtt a szerintire. 
(A szerbek viszonozták a tüzelést, sortü-

zet adtak a magyarokra, akik a fák mögül 
lőttek az őrségre. Valóságos csata 'fejlődött 
ki, amelynek 

nyolc halottja és számos súlyos sebesültje 
let t 

A szerb őrség nyomban jelentést tett a 
véres összeütközésről felettes parancsnoksá-
gának, amely azonnal vizsgálatot rendelt el. 
A községben tartózkodó szerbek azzal kezd-
ték ii vizsgálatot, hogy egy szérűskertet fel-
gyújtottak és 
mindenkit, aki elibük került. IttaMáztattak. 
l>o a magyarok se nézték tétlenül a szerbek 
munkáját, hanem 

gyűlést, tartottak, amelyen elhatározták, 
hogy kipusztítják a. szerbeket a falujuk-

ból, 
Addig bujtogatták egymást, mig valóságos 
Lázadás tört ki a faluban. A magyarok a 
szerbeket, a. szerbek a magyarokat kezdték 
üldözni. Az ellenségeskedés akkor érte el te-
tőpontját, amikor a szerbek egy olyan köz-
ségbeli embert is letartóztattak, aki egyálta-
lán nem vett részt az eseményekben. A szer-
bek ezt. az embert is Szerbiáira akarták vin-
ni, a többi, álltaink elfogott bujtogatókkal 
együtt, a közfeg lakói azonban ezt minden-
áron megakarták akadályozni. Ebből 

ismét' összeütközés támadt. 
ami azonban minden nagyobb baj nélkül ha-
marosan véget ért. 

X szerb •parancsnokság még szombaton 
megerősíttette az adorjáni megszálló csapatot, 
amely a. rendet azután, ugy ahogy, helyre-
áll itotta. 

Szarvason kihirdették a statáriumot. 
Fegyveres csőcselék fosztogatott és rabolt a községben. 

A békéscsabai katonaság helyreállította a rendet. — 

Szarvas, január 21. 16-án pénteken este 
fel  (i órakor lövés dördült el a szSanasi piac-
téren. Ez a lövés vezette ,be azt a borzalmas 
fosztogatást és rablást, amit a csőcselék a kis 
békésmegyei városban rendezett. Szarvason 
már napokkal ezelőtt ijedten suttogták, hogy 
egy uj forradalom készül, idfeigeii izgatók haj-
togatására a csőcselék ki fogja rabolni a vá-
rost. A péntekről szombatra virradó éjjel meg 
is kezdődött a rablás. A kültelkekről fegy-
veres csőcsekk nyomult d várds belsejébe. 
Először feltörték az iiziletéket, azután a nra-
gánlakásokba törtek be. Amit tudtak, elvit-
tek, amit nem tudtak elmozdítani, össze-
vissza törték és zúzták. A polgárőrség, ame-
lyet a forradalom kitörése után állítottak fel, 
újra gyorsan, szervezkedett, fegyvert fogott 
és szembeszállt a csőcselékkel. Közben Bé-

Prága, január 21. Dr. Balabanov, a bolr 
gár kormány meghatalmazottja ma Prágába 
érkezett, hogy Masaryk elnökkel egy tetette 
messzeható tervről tárgy aj iái. Egyenesen To-
dorov bolgár miniszterelnök megbízásából jött 
dr. Balabanov és vele érkezett Cermaik-Kozak 
a eseh-szlovák állam szófiai képviselője. A 
tárgyalások indító Oka az a kívánság, hogy 
megpróbálják összeegyeztetni Bulgária éts a 
délszláv állam érdekeit Macedónia tekinte-
tében és a bolgár kormány legalkalmasabb-
nak Massarykot tartotta e nemzetközi közve-
títő szerepre, mert Massarvk a háború folya-
mán a legmelegebb hive volt annak az esz-
mének, hogy valaincwtyi szláv nép föderatív 
államban egyesüljön. Massaryk a bolgár né-
pet ís szlávnak tart ja. Bulgária terve az. hogv 
Macedónia (tidonóm állíhn legyen, Szerbia 
köztársaság és létesítsenek egy föderatív 

késcsabáról kátőnai.segítséget kértek. Az ut-
cai harcban a polgárőrségnek meg kellett 
hátrálnia a túlerővel szemben. Szerencsére a 
legkritikusabb pillanatban megérkezett a bé-
késcsabai 2. honvéd gyalogezred két százada. 
A katonaság bevonulásakor az egyik ház ab-
lakából a honvédekne lőttek és egy. katona 
holtan terült el a földön. A két század ekkor 
fegyver- és géppuskatűzzel táimidtu meg a' 
fosztogatókat, akik rövid harc után elmene-
kültek. A fosztogatók közüli megjhalt 20 és 
megsebesült több mint 40 ember. A katona 
ság 1 halottat és 6 sebesültet vesztett. Idő-
közben vizsgálat indult meg és többeket le-
tartóztattak. A halottakat vasárnap temették 
el. Szántáson kihirdették a statáriumot. Az 
elrablott holmikat a katonaság visszahor-
datja. , 

köztársaságot, amelynek alkotó államai- a kö-
vetkezők volnának: Szerbia, Horvátország, 
Szlavónia, Dalmácia, Bos^nh-Hercegovina. 
Montá'iegró és Szloh'énia. 

tüutek fejében Bulgária felajánlja, hogy 
u délszláv köztársasághoz csatlakozik, má-
sodszár a köztársasági államformái veszi fel. 
tehát eltávolítja a Kóburg-dinászúát. 

A külügyi tárca és a belügyi 
államtitkárság. 

Biutapesf, január 21. (A Délmag yárc\'szá« 

tudósítójától.) Beliigymiimilszteri államtitkár-
nak Ágoston Péter nagyváradi kormánybiz-
tost emlegetik. A külügyminiszteri tárcát — 
mint halljuk — egyelőre nem töltik be. 

.LA 
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A szegedi fainség. 
— A paprikaőrlők tüzelöfája, — Kiirtják, 

a Makkos-erdőt. — 

(Saját tudósítónktól.) Fainségge] kü-; j 
város, sok szegény ember teljesen kifogyott 
a tüzelőanyagból; hivatal is van már töbt 
olyan, ahol hideg szobában kell dolgozni. Sőt 
a városházán i*s nagyon takarékosan ketf 
bánni a fával, szénnek nehogy az utolsó por-
ció is elfogyjon. Pedig van fa Szegeden, az a 
baj csak, liogy éppen Újszegeden, aihonnant 
az átszállítást nem engedik meg a megszálló ' 
szerb csapatok. A Szegeden járt Riszties 
.szerb ezredes biztató előzékenysége, aimeiíyéí 
a város kívánságainak jóakaratú támogatá-
sát igérte. arra bírta a Löwy ff. és Tárna cég 
vezetőségét, hogv kísérletet tegyen Újszege-
den fölhalmozott fakészletének átszállítására. 
A kísérlet azonban meghiusult. A szerhe/k 
most sem engedték át a fát. Ez valóban két-
ségbeejtő helyzet, amikor szénkészJet d . agá-
ban épp oly rosszul állunk, mint a tüze Ki tát 
illetően. A hatóság sok mindennel próbálko-
zott. hogy az ínségen segítsen, de még eddig; 
eredménytelenül. 

A Munkástanács legutóbb azt ajánlotta : -
városi tanácsnak, hogy a paprikaszáritást é* 
őrlést szüntesse he s a paprikaőrlők faké<z-
letét foglaltassa lé. A szünetelés, mint a Mun-
kástanács mondja, nem bénítaná meg a sze-
gedi pap ri ka ket e s ke delime t, mert a városban 
annyi a paprikakészlet. hogy abból nemcsak 
a polgárság szükségletét lehet hosszú időre 
kielégíteni, hanem bőven hit belőle kivitelre 
is. Nem lehet tudni, mennyi, ez a készlet; de 
ha a várdsiii hatóság megállapítaná, hogv « 
paprikaörléshez csakugyan sok tüzelőfa van 
fölhalmozva és annak a nélkülöző lakossá? 
közt való felosztása nem sért más fontos-
közérdeket, akikor a terv kivitele ajánlatost. 

Nem valószínű azonban, hogy ez a kész-
let a szükséglethez képest elégséges voína... 
A szorongató helyzet inár is arra birta a vá-
rosi tanácsot. ho,gy egy kiad'ásabb forráshoz 
nyúljon. Bokor Pál h. polgármester azt java-
solta, hogv a Makkos-erdő fáit irtassa ki 
tanács s a tiizelőfát árusittassa ki a hely szí-
nén, ugy. hogy az. irtás köhséire a. jelentke-
zőket terhelje. A Makkos-erdőből mostanában 
nagyon lopkodják a tát. ezért is. de legfőkép- • 
pen a sürgős szükség miatt a kiárusítást még-
ezen a héten kezdj n\cg a tanács, mely Bokor 
h. polgármester javaslatát elfogadta. Min-
denki kaphat fát, de a Vevőnek magának ke'-!-
majd az élőfát kivágattatni és hazaszáilit-
tattii. Kiárusítja a tárnics (ii titgykáruii ülnie-
fákat is. A Makkos-erdőből és a körúti fákból' 
szerezhető készlet néhány hétre elégséges 
lesz. 

Az élőfák kiirtását^ajánlotta már vala-
mikor :r tanács s akkor nagyon ellenezte a? 
közönség, amelynek igaza is volt. Óriási kát; 
a fák kiirtása. A Makkos-erdőt azért ültet-
ték. hogy védelmezze a körtöltést az időjárás 
rongálásai ellen. A közegészségre is .jeJenítős^ 
hogv a város minél kiterjedtebben legyen be-
fásátrva. De most, fáidalom. olyan kényszerítő 
szükség parancsok amelynek nem lehet elfen-
álfni. A iainségíbeu a végső előtt áll a város 
a teljes nincsetlenséget, amely nagv vasze-
delmeí hozhatnia, el kell kerülni, ugv. ahogy 
lehet. 

A német csapatok nem akarnak 
visszavonulni a lengyel határról. 

Bécs, január 21. Délmagydrdirszág íu-
áósitójától.) \ berlini Lokalanzeiger Rotter-
damból jelenti: A Lengyelországban tartóz-
kodó francia-amerikai bizottság a német ha-
tárra ment, 'hogy a fegyverszünet feltételei-
nek megfelélően szabályozza a német csa-
patoknak i lengyel határról való visszavonu-
lásiát. A németi parancsnak azonban eluta-
sított minden tanácskozást és a bizottságot 
a németi kormányhoz utasította, mire a bi-
zottság visszatért Varsóba. 

Bulgária terve a délszláv föderatív köztársaságról. 
— A bolgár kormány meghatalmazottja Massaryknál. — 
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Egy kiáltvány. 
A ..Berliner Tagebbwtt" egy négy soros 

•iárhíni s'/áinoM Itt* arról, hogy Jokish bánya-
'<*,f:ársos öngyilkosságot kövestett el a fölötti 
. tficsBredésébeu. hogy « munkásai sztrájkba 

Üeptek. Azt a felhívást, amit halála előtt mim-
tutihoz intézett, érdeme* magyarul is közöl-

• i. íme a kiáltvány szószerinti fordítása: 
Munkások! Társaim! Ti vagytok most' 

- •.->i<. akiknH: a vállain a. mép és igy az egész 
«zág jólétéért — vagy elpusztulásáért való 

":<''»>J«sség nyugszik. Ti vagytok most az ural-
'-«t/ló osztály! I>e gondoljátok meg, hogy az 

yati uralkodó osztálynak, amely folyton 
i * d k a jogairól beszél. de a. joggal járó köte-
loVgekről szándékosan vagy öntudatlanul 
> w akar tudomást szerezni, a logika kérlel-
il^icii "törvénye szerint, az önmaga ált a - ásott 
-,.*ba kell eltömetődni. Ilogy anyagi sorsotok-

é i javulni kell és javulni is fog. az tármé-
-s/iotfts és elmaradhatatlan. De az Istenre kér-
dek bemnetaket, ne öljétek meg a tyúkot, a 
••melyiktől az arany tojásokat várjátok. Ne 
•kérjetek mindent, hogy aztán ne kapjatok 
srmmát, hanem kérjetek vagy követeljétek 
•azrt, ami lehetséges, hogy aztán mindenetek 
U-gyen. Tart játok mindég SBeanetek előtt azt 
au örök .igazságot, hogy ,a munkás első kö'e-
ilessóge a .munka. Miből akartok élni, ha 
iimmkabiró kezetekben rejlő kiapad!nitat! 111 
it'nkét h«tn kamatoztatjátok? Gondoljátok 
tmeg, hogy ha tégla nem lesz, milye11 házat 
i - tg tok építhetni. A liadi kölcsönkötvény akből 

agy talán a bankjegyekkel akartjuk jóllak-
hi, ha a mezőgazdaság munkáshi'ány miatt 
.ivifflytelen lesz a termelést beszüntetni, v a ; y 
akárcsak korlátozni is? Zálogleveledbe akar-
nátok talán öltöztetni gyermekeiteket, ha a 
textilgyárak szénhiány miat t kénytelenek 
iesznek üzemüket beszüntetni? ÍLoheft, vagy 
szabad azt sz oe iali zmusn a.k nevezni, ha min-
ilenki csak önmagára gondol? Az Istenre 
kérlek .bernieteket, ne várjátok be az ínség 
parancsoló szavát é.- ne várjátok be elpusztu-
lásunk Uesteijosedését! Így is olyan szegé-
tiyek vagyaink már, mint az útszéli koldus! 
Egyedüli vagyonunk még a munkaerőnk, ha 
ozt is elvesztjük, ngy menthetetlenül tl va-
gyunk veszve. 

— Szegedi biró elő'.épése. A hivatalos lap 
fcecidi száma szerint a kormány az igaswág-
iigyaiikiis'zter előterjesztésére. Sarkady 
ÍJyórgy szegedi Ítélőtáblai bírónak a kúriai 
bírói oirnefc ás jelleget adományozta. 

— A vasutaknál tulnagy a személyzet. 
K szerb, román és cseh megszállás miatt sok 

vasutas hagyta el a megszállott részeket. Ez 
és a vasúti üzem erős korlátozása okozza, 
hogy a Máv. üzletvezeHőségeiwdk még szabad 
területein a hivatalnoksziemélyzet szinte 'tét-
lenségre van kárhoztatva. Az egyes üzleti ve-
zetőségeknél, igy a szegediinéi is egy sereg 
idegen vonalról menekült vasutast öl' kellett 
helyezni, nehogy munka és kenyér nélkül ma-
radjanak. A nagy személyzet egyes tagjaira 
alig jut munka. Ez az állapot remélhetőleg 
javulni fog. ha majd elegendő szén lesz az 
üzemek helyreállítására. De a hivatalnoki lét-
szám túltengése akkor is fönnmarad. Épp 
ezért, mint Budapestről jelentik, a Vasúti al-
kalmazottak közül mindazokat nyugdíjazzák. 

Óráját és ékszereit 
j a v í t t a s s a elsőrangú óra- é s é k s z e r -

üzletemben. S z o l i d á r a h i 
Ó r á k b a n é s é k s z e r e k b e n nagy r a k t á r . 

v.v. F J S C H E fí K. . v . \ -
154 Korzó-kávéház mellett. 

akik hatvanadik életévüket, vagy harminc-
hatodik szdlgálati évüket betöltötték, nincs ki-
zárva az sem, hogy még ennél Is nagyabb-
arányú nyugdíjazások lesznek. 

— Sok az idegen. Budapesten a nagy ide-
gen torlódás s az ebből származó lakásínség 
miatt intézkedésekel tetteik már a vidékiek 
beözönlése ellen. Ilyen intézkedésekre Sze-
geden is készülnek. .Fölmerült az a terv, hogy 
minden olyan egyénnek, aki/1917-ben nem la-
kott Szegeden, el kell hagynia a várost. Hihe-
tetlennek tartjuk, hogy ilyen, drákói szígorn-
ságu rendelkezést léptessenek életbe. (Egy év 
óta. sok olyan vidéki él már Szegeden, aki 
családostul jött ide s i t t rendes .foglalkozása 
van. Ezeket egyszerűen elkergetni' nem le-
het, 

— Az ujszegedi kendergyár munkásai-
nak követelései. Közölte a Délmagyarország, 

hogy az ujszegedi kendergyár munkásai kö-
veteléseket állítottak az igazgatóság elé. A 
textilmunkások kollektív szerződésének elfo-
gadását és bizonyos összegű fejenkénti se-
gély kiutalását kívánták. A kollektív szerző-
dést Szász Ernő igazgató nyomban aláirta. 
A másik követelésre nézve érintkezésbe té-
pett a gyártulajdonos Magyar Kender- és 
Len ipar R.-T. budapesti vezetőségével és ked-
den délelőtt tudatta a munkások bizalmtfér-
fiaival a választ. Az igazgatóság megadó a a 
szegeti! gyár textilmunkásaiuak azt. amit a 
budapesti textilmunkások kaptak segély fejé-
ben. Ezt a választ a bizalmi férfiak közöfték 
a textilipari szakszervezet bizalmi testületé-
vel, amely délután 1 órákor tanácskozásra 
ült össze a Munkásotthonban. A testület ha-
tározata fölött a 'legközelebb tartandó tag-
gyűlés fog dönteni. 

— Nyilatkozat. Napról-napra leveleket kapok 
és széttébenrihosszában beszélik rólam, hogy 
én vagyok a kommunista vezér Kun Béla és 
megtagadtam elveimet, melyeiket Justh Ovii la 
és Károlyi Mihály vezérlete mellett vallot-
tam. Kénytelen vagyok végre cáfolatot adni. 
Ma is az vagyok', aki volitam. mikor a parla-
mentben és forradalomban küzdöttem az uii 
Magyarországért. A név egyezése: csupa vé-
letlenség. Hódmezővásárhely. 1919. január 
12. Kim Béla kormánybiztos-főispán, reform, 
egyházi főgondnok. 

— Kisiparosok és kiskereskedők támo-
gatása. A kereskedelemügyi miniszter a háború 
folytam üzemüket, illetve üzletüket beszüntet-
ni kényszerült kisiparosok és kiskereskedők 
támogatására hitelakciót indított meg. A 
kölcsönkérelmek elbírálására hely ibízottsá-
gokat állítottak fel. Ezek a bizottságok Hód-
mezővásárhelyen, Szegedéi}, Szentesen a pol-
gármester, Osongrádon, Kisk t i.n do rozsmán, 
Mindszenten az illetékes főszolgabíró elnökle-
te alatt működnek. Akik a. kölesönre igényt 
tartanak, kérelmeikkel az illetékes helyi bi-
zottság elnökéhez forduljanak. 

— Az elrekvirált szobák. A szegedi iakás-
bivatail kedden dr. Vajta J enő ügyvéd ké-
relmét tárgyalta, aki azért fordult a hiva-
talhoz, hogy Sehaffer Mór Tisza Lajos-körut 
73. szám ,alatti bntszohás lakásából engedjen 
át néki két szobát. Sehaffer kijelentette, hogy 
esak egy szobát, hajla.ndó dr. Vajtának át-
adni. Később arra is késznek nyilatkozott, 
hogy átenged két szobát, de nem egymás mel-
lett. Dr. Simkó Elemér ügyész, a lakáshiva 
tal ehiöke erre kihirdette a határozatot. E 
szerint Sehaffer Mór négy szobát köteles át-
adni, nnég pedig két egymás mellett fekvőt 
dr. Vajtának, a másik kettőt annak, akit 
majd a lakásíhivaital a lakásért jelentkezők 
közül kijelöl. Sehaffer a takásbirósághoz föle') 
bezett. 

— Kinevezés. Dr. Dettre János kormány-
biztos-főiispán dr. Papp Menyhért tb. rendőr-
kapitányt másodosztályú rendőrkapitánnyá 
kinevezte. 

— Burgonyát kap a város. Dr. Somogyi 
Szilveszter pol&ármes'ternél megjelent Hoff-
mann János nagykereskedő, aki bejelentette, 
hogy a Nyírségből száz vagon burgonyára 
kapott ajánlatot, amelyet a város részére fel-

ajánlott. A polgármester elfogadta az aján-
latot és megkérte Hoffmannt. íhogy utazzék 

.Debrecenbe, ahol az üzletvezetőségnél eszkö-
zöljön ki vagonokat a szállításra. Ha ez si-
kerül. az esetiben fegyveres katonákat kül-
denek a Nyírségbe, hogy azok kisérjék haza 
a burgonya szállítmányt. 

— Elhunyt festőművész. Münchenből je-
lentik: Wagner Sándor, a hírneves magyar 
festőművész i t t 81 éves korában meghaK 

— A diákok február elsején nem kapnak 
bizonyitványt. Az 1918—19-iki tanév nehéz 
körülmények között kezdődött. Alig fogtak 
hozzá a diákok a 'tanuláshoz, jött a spanyol-
betegség és hetekre be kellett zárni az isko-
lákat. Utána következett a karácsonyi vaká-
ció és így a szorgalmi idő alig pár hétre re-
dukálódott. IA rendes félév január végén zá-
rulna. 'de a felévi bizonyítványok kiosz,tá>»a 
elmarad, mert. a közoktatásügyi miniszter 
elrendelte, hogy az első félévet február vé-
gén kell zárni. 

— Kiírták a pályázatot a főkapitányi 
állásra. Dr. Dettre János kormánybiztos meg-

.bizásából dr Somogyi Szilveszter polgármes-
ter kedden kiírta a pályázatot a megürese-
dett főkapitányi állásra. A> pályázat január 
30-án délben jár íe. Az uj főkapitányt a kor-
mánybiztos nevezi ki a pályázók közül. 

— A Déli Hírlap ögye. Budapestről tele-
fonálja tudósítónk: A Déli Hírlap r.-t. eddigi 
munkatársai és (tisztviselői részéről történt 
lépések (következtében a Déli Hírlap r.-t. egy-
részt a« U j ságpapirközponthoz, másrészt a 
kiadók testületéhez fordult. Az Újságpapír-
központ végröliajtó bizottsága egyhangú ha-
tározattal azt az álláspontot foglalta el. hogy 
az Ujságpapirköztpont a Déli Hírlap papir-
kamplexumát esak is a Déli Hírlap r.-t.-nak 
nyújthat ja . A kiadótestületek és a budapesti 
napilapok szindikátusa, együttesi ülésén ngy 
határozott, hogy a Déli Hírlap szerkesztését 
és kiadását csak a Déli Hírlap r.-t. intézheti 
és akik ebben a jogszerű tevékenységében gá-
tolni akar ják, azokkal szemben a legteljesebb 
védelemben fogja részesíteni a Déli Hírlap 
r.-t.-ot. 

— Hajóközlekedés Szeged - B e l g r á d közt. 
Az Újvidéken megjelenő Zasztava közli, 
hogy az uj szerb kormány közlekedésügyi 
minisztere egy műszaki" bizottságot jelölt k i 
arra, hogy Belgrád és Szeged közt állandó 
hajójárat létesítésére tervezetet dolgozzanak 
ki. Az előmunkálatokat állítólag már a ta-
vasszal megkezdik. 

— Kollektív szerződés az építőiparosok-
nak. A szegedi építőiparosok kedden délután 
négy órakor a városháza közgyűlési termé-

u R A m A 
M a g y a r T u d o m á n y o s S z i n h á z . 

Telefon 8 7 2 . Telefon 8 7 2 . 

Szerdán és csütörtökön 
január 22-én és 23-án ; 

LIANE HAID 
felléptével. 

Két nóvér regénye 4 részben. 

A főszerepekben : 

L i a n e Maid é s T h e a . 

Előadások köznapokon : fél 5, 6 és fél 8 órakor 
Vasárnap és ünnepnapokon fél 2, 3, fél 5, 6 és 

féí 8 órakor. 
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ben gyűlést tartottak. amelyen a munkaadók-
kal kötendő 'kollektív szerződés módozatairól 
tanácskoztak.' • 

— Még 30 darab sertés. Fodor Jenő ta-
nácsnok kedden bejelentette dr. Somogyi 
Szilveszter poügármesternek, hogy az ellátat-
lanok zsárszükségletének fedezésére január 
hóra még 30 darab hízott sertésre van szüksé-
ge a közélelmezési hivatalnak. 

— Tűz a Cserepessoron. Kedden a hajnali 
órákban a városháza tornyában tűzre kongat-
tak. A -tűzoltóság ki is vonult a Cserepes-sor-
ra. de dolga nem akadt, mert mindössze az 
történt, hogy a francia katonák szalmát éget-
tek, amit a tűzoltóságnak előzetesen nem je-
lentettek be. 

— Uj magánmérnöki iroda. Popják György 
oki. mérnök, jogosított földmérő magánmérnök 
irodáját Szeged, Gizella-tér 3. sz. alatt megnyi-
nyitotta. *458 

SZÍNHÁZ 
MŰVÉSZET 

oooo 
MŰSOR: 

Szerda: Először Jack. tol vaj komédia. Pre-
mierbérlet, A 19. 

Csütörtök: Jack, tolvaj komédia. Premierbér-
let, B. 19. 

Péntek: Jack, tolvajkomédia. idén bérlet, pá-
ros 40. 

Szombat délután: Csárdáskirályné, operett. 
Szombat este: Bohémélet, opera. Premierbér-

let, A. 18. 
Vasárnap délután: Pacsirta, operett. 
Vasárnap este bérletszünetbRii: Cigányprí-

más, operett, 

* Bohémélet. A szinház szürke hétköz-
napjai közt. előfordul néha egy ünnepnap is 
és a konzorciouális állapot sivárságai közt, 
mint szokatlan szépség, emelkedik ki a mai 
előadás, amelynek értékét, a sok és jogos 
gáncs után, a legnagyobb készséggel elismer-
jük. Nem volt hibátlan az előadás, előfordul-
tak benne elmosódó részletek is, de hihetet-
len'akarás, a művészetre való törekvés hevü-
lete fűtötte és a. képességeken kivül ebből 
eredt a siker, ami nem volt hangos és vásári 
lármáju, mert hiszen csak Puccini operát 
adtak elő és nem táncos operettet . . . Az 

előadás előterében <). Hilhert J a n k a és Ocs-
kay Kornél álltak. Nemcsak szerepük szerint, 
de teljesítményük révén is. Hilbert J a n k a Mi-
imije már a hat év előtti bemutatkozása al-

Telefon 
807. VASS Telefon 

807. 
Mozgó szinház. 

Szerdán és csütörtökön 
január 22-én és 2 3 - á n : 

Különleges filmprodukció! 

Indiai történet 5 felvonásban. 

A főszerepben : 

S E N S HV A H E T A 
világhírű indiai táncosnő. 

Előadások fél 5, 6 és fél 8, vasár- és 
ünnepnap pontosan 2, fél 4, 5 és 7 órakor. 

kai-mával is figyelmet keltett, sőt értéket je-
lentett, ezúttal azonban már klasszi.it képvi-
sel. J á téka mesterkéltségtől msntes, illúziót 
keltő, egyszerű és tiszta, mint maga a niivé-
szét. Éneke hibátlanul precíz, h a n g j a csengő, 
szárnyalásra kész és simulva tapad Puccini 
szivekhez férkőző dallamaihoz. Ócskav Kor-
nél Eodolfója a jeles tenorista egyik legszebb 
teljesítménye. Játékában beszédesen tant elő 
a bohém jellemző tulajdonsága és a Lelkiálla-
pot különféle inon í ontuimivi'üícvk feltüntetése. 
Noha egy kissé meghűltén énekelt, tenorja 
tisztán, ércesen hangzott és teljességiben ad-
ta. vissza a partitúra szépségeit. Bplnu.s 
Gyula, aki az előadást ren.xv.ie, játékba:;, 
énekben egyaránt teljes eredménnyel nzerzelt 
érvényt Marcell alakjának. Az érzés meleg 
sége csendült kellemes baritonjában, úgyszin-
tén Rajnai Hugónak is, aki Collint megkapó 
akcentusokkal szólaltatta meg. A negyedik 
képben meleg közvetlenséggel énekelte a Ka-
bát-áriát. Szerepe lényegének azonban megfe-
lelőbb lenne, ha széles gesztusok nélkül és 
elmélyedést feltűntető komolysággal ábrázol-
ná a. filozófust. Mlusettet, akinek tűz a szemé-
ben és a szivében, könnyelműség a lelkében, 
gondtalanság a (kedélyében, Miksa Ilona sze-
mélyesítette. Amivel játékban adós maradt, 
azt pótolni igyekezett az ének biztosságával. 
Az együttest kiegészítette Sugár Gyula 
Schaunard alakjában. A színpad berendezé-
se hiányos, szűkmarkú és hangulatkeltésre 
nem alkalmas. Rádió (Rezső nagy gonddal ta-
nította be az operát és lendülettel vezényel-
te. Érdem szerint osztályosa az elért siker-
nek, ami: újra csak azt igazolja, hogy a tár-
sulatnak az opera-együttes a főerőssége, a, 
melyre nem csak építeni lehet, de kell is . . . 

Gizella-tér. 185 Telefon 6 0 8 . 

Szerdán 22-én 

Szenzációs cirkusz attrakció ! 

Artista dráma 5 részben. 

jtíuki pénzzavarban. 

$ 
Humoros vígjáték. 

Vígjáték. 

Előadások fél 5, 6 és fél 8 órakor. 
Vasárnap fél 2, 3, fél 5, 6 és fél 8 órakor. 

KÖZGAZDASÁG 
oooo 

Tőzsde. Budapestről telefonálja tudósitónk: 
A tőzsdei üzlet ma nyugodtabb niederbm foly 
tatódott és nem volt az az izgalom, ami az 
utóbbi napok folyamában megnyílván ilt. 
Magyar hitel 930—940, Osztrák hitel 647— 
654, Fabanik 775—787, Forgalmi 430, Általá-
nos takarék 693—705, Jelzálog t>82 f/03, Ke-
reskedelmi bank 4390—4410, Ijeszámitoló 624 
—636, Magyar bank 723—725. Lipótvárosi 228 

-<225, Coneordía 680. Gizella 610, Vikioria 
1280, Általános kőszén 1880—1885, Salgó 955 
—995, Szászvári 835—850, Urikány 875—855, 
Rima 938-952, Ganz 2825—2900, Schliek 396 
-4405, Adria 1670—1700, Atlantica 1175—1190. 
Államvasút 228—230, Levante 968- 980, Dani-
cza 1100—1120. Klotild 520- 540. Nasiczi 3140 
-3160. 

M O Z I . 
oooo 

HETI MŰSOR: 
, URÁNIA MŰSORA: 

Szerdán és csütörtökön .Fenn és lent" két nővér re-
génye 4 részben. A főszerepben Liane Haid és 
Thea Rosengeist. 

Péntektől vasárnapig .A névtelen asszony" Alexandre 
Bisson drámája 5 felvonásban. Rendezte: dr. ja-
novits Jenő. A főszerepben Márkus Emília. 

VASS-MOZI MŰSORA: 
Szerdán és csütörtökön .A varázsgyürü" indiai történet 

5 tciv. a főszerepben Sent M'ithesa a világhirü 
indiai táncosnő. 

PénUelitől vasárnapig Csermely Gyula regénye „A vörös 
Kérdőjel" dráma 5 felv. Rendezte Balogh Béla. A 
főszerepben Andorffy Ida, Mattyasovsky Ilona 
Kürthy György és Inke Rezső. 

) 
* A bálvény. Különleges tartalmú filmet 

vetít a Korzó-mozi, péntek—vasárnap. Netm 
fantasztikus ez a film, de olyan különleges, a 
milyen ritkán volt még mozivásznon. Ez a 
rendkívüli izgalmas és minden izében nagy 
atrakció, méltó a Korzó mozi műsorára, a 
hol mindenkor a legjobb filmek kerülnek be-
mutatásra.. A látvány a fővárosi Mozgókép 
Otthonnal megy egyszerre Szegeden és biztos, 
hogy a szegedi közönség éppen ugy el lesz 
ragadtatva a filmtől, mint a budapestiek. .Te-
gyek válthatók a pénztárnál. 

* A vaiázsgyűrű főszerepében Sens M'Ahesa 
világhírű indiai táncosnő fog szerdán ós csü-
törtökön a Vass-moziban a filmen bemutat-
kozni. A dráma témájában és feldolgozásá-
ban egyaránt különleges, pazarkiálH/tásu in-
diai történet, mely minden jelenetében lebi-
lincseli a nézőt 

* Liane Haid a népszerű mozimüvésznő 
játsza a főszerepet, abban, az érdekes, roman-
tikus drámában, melyet szerdán és csütörtö-
kön, mutat, be az Uránia. A dráma cime, a 
mely két nővér megható élettörténetét tár-
gyalja, Fenn és lenn. 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: 

PÁSZTOR JÓZSEF. 
•aaaaaaaaawm 

A D é l m a g y & r o r s x á g t e l e f o a i f t i 
Kiadóh1*»ts) 81 

Lapkihordó a s s z o n y o k 
felvétettnek a 

D É L M A G Y A R O R S Z A G 
kiadóhivatalában, Kárász-u. 9. sz. I. emelet. 

ROGEP mechanikai 
műhelyemet saját vezetésem mellett üjból 
megkezdtem. Mindennemű Írógépek ja-
vítását és évi jókarban tartását jutányo-
sán elvállalom. Sikerült legjobb minőségű 
í r ó g é p - s z a l l a g o t beszereznem. 

Telefonrendelést azonnal szállítom. 

K E L E M E N 
Szegedi Tábla, Törvényszék és Járásbíróságok 
írógép műszerésze Károlyi-utca 4. szám. 

Telefon 1322. szám. 221 

Pályázati hirdetmény. 
Szeged szab. kir. városnál üresedésben lévő, főis-

páni kinevezés utján élethossziglanra betöltendő 
rendőrfőkapitányi állásra 

palyázatot hirdetek, s felhívom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-c,-ben 
előirt minősítésüket valamint eddigi esetleges alkal-
maztatásukat igazoló okmánnyal felszerelt pályázati 
kérelmüket f. évi január 30 napjának déli 12 órájáig 
dr. Dettre János kormánybiztos főispán úrhoz nyújt-
sák be. 

A város szolgálatában álló pályázóknak a fentjei-
zett okmányokat csatolni nem kell, l 

Szeged, 1919. jan. 21. 
872/1919. eln. sz. 

Dr, Somogyi Szilveszter, 
polgármester. 
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Hazatérő katonáknak és hozzátartozóiknak « m S^ B £2,1' engedmény. 
a raktáron lévő asztalos és kárpitos W l R ^ J I l m U I Mindennemű bútor és 

épület munkákat üzletberendezést legszolidabb áron vállaltatnak, mindennemű asztalos és kárpitos javitások 

Olcsón ft^uhiIijhijcJ-^I Feketesas-utca 16* (Keleti Palota.) Telefon 8 - 3 6 . 
készülnek • •CTIOBPESIIHÍI munkatermek Oroszlán-utca 21. szám (Eárd-ház. ) 

Munkaadók és biztosítottak 
figyelmébe! 

Megállapítást nyert, hogy sok munkaadó alkalma-
zottait egyáltalán nem, sok esetben pedig a fizetésvál-
tozásokat nem jelenti be a pénztárhoz. Eltekintve attól, 
hogy az emiitett munkaadók a mulasztások által zak-
latásnak, kihágási és segélyvisszatéritési eljárásnak 
teszik ki magukat, oly időben károsítják meg a pénz-
tirt, midőn egyrészt az állandó nedves időjárás okozta 
rendkívül nagyszámú influenzás megbetegedések foly-
tán felmerülő iránytalanul nagy segélyezési kiadások és 
a rendkívüli viszonyok folytán nagymértékben megnö-
vekedett kezelési és egyébb költségek a pénztár egész 
teljesítőképességét, teljes anyagi erejét-veszik igénybe, 

Szigorúan figyelmeztetjük a mulasztó munkaadókat, 
hogy az eddig bejelenteni elmulasztott biztosításra kö-
telezett slkalmazottaiknak belépését, illetve fízetésvál-
tozásukat a belépés napjával, illetve a fizetésváltozások 
napjával legkésőbb 3 napon belül annál is inkább pó-
tolják, tnivel az ezt követöleg foganatosítandó üzem-
vizsgálatok alkalmával felderített mulasztások miatt a 
munkaadók ellen a kihágási eljárást megindítjuk és a 
felmerülő ellenőrzési költségeket is kifogjuk róni. 

A biztosításra kötelezett alkalmazottakat pedig fi-
gyelmeztetjük, hogy ngy a maguk, mint munkatársaik 
belépésének és fizetésváltozásának pontos, a valóság-
nak megfelelő bejelentéséi szorgalmazzák és ellenőriz-
zék, m:vel a mulasztások pótlásának hiányában meg-
betegedések esetén segélyezésük egyrészt késedelmet 
szenved, másrészt a fizetésváltozások bejelentésének 
elmulasztása esetén készpénzbeli segélyek kiszolgálta-
tásánál megkárosításnak vannak kitéve. 

Szeged, 1919. január 21-én. 
364/1919. szám. 

A szegedi kerületi munkásbiztosltó pénztár. 

Szeged város közélelmezési hivatala. ^ 

Felhívás. 
Felhívom a város termelő közönségét, hogy mind-

azon termelők, cséplőgéptuiajdonosok, arató és cséplő-
részesek, akiknek az 1918. évi gabonaterméséből a 
gabonaátvevő bizottságok feleslegeket állapítottak meg, 
hogy a még be nem szállított feleslegeiket 19.9. feb-
ruár 15-ig okvetlenül a közeli raktárakba szállítsák be. 
Az alsólanyaiak Alsóközpontra. Kalmár-féle, a felső-
tanyaiak Felsőközpontra. Benkő-féle, a váró i fekete-
földek, valamint Röszke és Szt-Mihálytelekröl, külső-
belső Baktó és a város egész belterületéről a Magyar 
Általános Hitelbank Makai utca 2. sz. a. raktárába 
mint az átvételekkel hatóságilag megbízott raktárakba 
szállítsák és a mostani maximális árak lefizetése elle-
nében adják át, 

Azok ellen, kik a felhívásnak eleget nem tesznek, 
ami a nyilvántartásokból névszerint ki lesz mutatva, 
mert készleteiket a közellátás elöl elvonják, az ujabb 
intézkedések szerint a Munkástanács közbenjöttével a 
legszigorúbb módon fognak megbirságóltatni. 

Szeged, 1919. január hó 18. 
492/1919. k. é. szám. 

Dr. Somogyi Szilveszter, 
1—4 polgármester. 

Szeged város adóhivatalától. 

Értesítés. 
' * A városi adóhivatal értesiti a hadirokkanta ka 
hogy a rokkantsegély kifizetése a szórványos jelent-
kezés miatt január hó 22-től január 26-ig bezárólag 
szünetel. Január hó 27-től újra megkezdődik a kifizetés 
és január 29-ig fog tartani, amikor is azok a rokkan-
tak fogják megkapni a rokkantsegélyt, akik ezideig ínég 
nem jelentkeztek, s akik a segélyre való igényüket el-

fogadható okinányokkai.„igazolni tudják. 
Szeged, 1919. évi anuár hó 20-án. 

Városi adóhivatal. 

mm n m i M$M 
„ M e t e o r " rendszer, nagy választékban 

é s legolcsóbb á r b a n kaphatók 
B r u c k n e r Testvérek Vasudvar Szeged, 
Tisza Lajos-körut és Kossuth Lajos-sugárut 
sarok. Ugyanott Sack-ekék és vasboronában 

is állandó nagy raktár van. 162 

LUCZM JÓZSEF Szeged no»*V" 
gőzerőre b r rendezet t vegyi n s x 4 'sztitó- és kelmefestő Ipartelepe. 

Fióküzle* h t AUkszMb H i t a v ^ - i s , 9 „ V a l t e L . , / s a j >k, Telefon 9 9 4 . é s Gi U«. é r 3 . 
s z á m , T e . i Í 4 n « i m f i ö h t z t e t e f c Vidék i : H ó d m e z ő v á s á r h e l y , S z e n ) Ant i i -u . 9 . 

az., ZtíHk', F«í4rv. t átuntSéiegy . á z a , Koí s th-utea 1 5 . s z á m . 183 
Férfi öltönyök, n31 ruhák, pljKír ..eljrek »tb. t íeggorirtosa! ^an vegyileg tisztltt i *ft Gyász-
esetekben szövet- és selyefMtib; tf, föirfifiStCeyí i soronkivai egészben festetnek felt t I . Plüs- és 
bársonygőzölés szakszerűen esztőzö.'tetik. J ó í .unkáért elldtnerőlevelek az ország n a* r részéből 

I és 
Megjelelő számú jelentkező ésetén in-

dulás hetenkint kétsser áruval és áruért. 

Jelentkezéseket elfogad: Fabritzky István 

^ Berzsenyi-u. 16. .v .v . Telefon 11—80. 

j f t c r í a j f i g o s t o n 

fogm üierme 
Jiiggó-utca 1. 
Jelefon 13—61. 
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mm fürdőszoba berende-
zések öntötvas fürdő-
kádak szolidgárakon. 

Mintaraktár Takaréktár-u. 8. sz. 
Ipartelep Török-u, Kossuth usl 
Lajos-sug. sarok. Alapítva 1892.1 I UHUIIUll 

ízuuugaraKon, 

lEdil. 

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, 
hogy ^ C O R S Ó - M O Z 1 HÁZÁBAN (Pallavicini-
utcában, a városházával szemben) 

épület-, mfilakatos, házicsengő-
s z e r e l ő és gépjavitó-műhelyt 

nyitottanlV hol a szakmámba vágó mindenféle mun-
kák, úgymint: épület-vasalások, zár-javitások, 
tűzhely-, üstház-készités és javítás, redőnyök 
szerelése és javítása, villanycsengők szerelése 
és javítása stb. pontosan és jutányosán eszközöl-
tetnek. — Levélbeli hívásra házhoz megyek. A n. é. 
közönség szives pártfogását kérve, vagyok tisztelettel 

Donáth Oyula, 
165 lakatos-mester. 

I s k o l a h e g e d ö x b e n , valamint az ösz-

szes hangszerekben és alkatrészekben 

Babós Sándor ftWff 
157 Iskola utca — 8. Szolid ftrak. 

I\ 
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/ e t ő m a g v a k 
tavaszí szál l í tásra 
m e g r e n d e l h e t ő k 224 

részüsnij fíraaség. 
. I X C e r i B d szesed. 2st.-Mthaiq-u. B. 

ffloskovifz Józsefe 
ÉPÜLET-ÜVEGES SZEGED, VITÉZ-UTCA 21. 

Minden üveges szakmába vágó munkát vállalok. 

Polgár i - é s e g y e n r u h a 
..••• s z a b ó - ü z l e t . w . ^ 

Megrendelést fazon, munkát ^ ^ 
fordítást, átalakítást vállal 

OMI i t t gggs 
Csokrokat, koszorúkat élő- és művirágokból 
megrendelésre készít. Telefon 15-67. lakás 875. 

Bedőnyjavitásokaf, 
ujak szállítását elvállal Fekete Vilmos 

R e d ő n y i p a r vállalata. 
Református-palota. 223 Telefon 13—58. 

Bszl is i Kilíp I S I S É É 
a legelegánsabb kivitelben megérkeztek 192 

T. G é c z y P i r o s k a női kalap divattermében 
S z e y e d , S z é c h e n y l - f é r . (Korzó-mozi ház.) 
Gyászkalapokban állandóan nagy raktár. 

MAGYAR - NEMET 
gyorsirási tanfolyamot nyitok. Jelent-
kezui lehet délben 12-től fél 2-ig, 
Báró Jósika-u. 14. 11. emelet 6. 459 

Butorszállitásiés be-
raktározási vállalat 

UNGAR BENŐ 
s z á l l i t ö . Telefon : 4 3 

Rövidáru üzletemet 
Feketesas-utca 17. szám (Auslflnder-
v . órás mellé) helyeztem át. 

Telefon 1 1 — 7 9 Tisztelettel: B O C K E R F E R E N C 

Nyomatott,, Várnay k L., könyvnyomdájában, Kárász-utca 9., 


